

سوال نمبر 1 نظیرِ ابراہامی سے اپنی واقفیت کا اظہار کیجئے !

جواب: نظیرِ ابراہامی تقریباً 1250ء میں پیدا ہوئے۔ انہوں نے بہت طویل عمر مائی اور بہت سن رسیدہ ہو کر 1323ء میں انتقال کیا۔ مقام ولادت عام طور سے دی سمجھا جاتا ہے، مگر بعض لوگوں نے بجز یہی بتایا ہے۔ بہر حال ایام طفولیت دی میں گزرتے۔ اور شاہ ابراہامی کے حملہ کے وقت دی جو بڑا بڑا گڑھ چلائے اور وہیں مستقل سکونت اختیار کر لی۔ زیادہ تر حملہ تاج گینج میں رہے اور وہیں بیوند فاک ہوئے۔ ذریعہ معاش عام طور پر معنی کا مشغل رہا۔ لاکھ لاکھ اس رام کے بیان ان کے لڑکے کو پڑھانے کی خدمت پر عرصہ تک ملازم رہے اور محض قلیل تنخواہ پر ساری زندگی گزار دی۔

ان کی علمی قابلیت کے متعلق اختلاف ہے۔ عموماً یہ سمجھا جاتا ہے کہ معمولی بڑھپے لکھے تھے۔ مگر یہ غلط ہے۔ ان کے سارے مکتبہ پر بغور نظر کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ فارسی کی اچھی استاد اور لکھے تھے اور عربی سے بھی کسی قدر آشنا تھے۔ اس کے علاوہ جرج سراج عباسی، خیال اور یورپی وغیرہ مقامی زبانوں سے اچھی لوجہ واقف تھے۔ وہ نہایت نیک طبیعت، حلیم اور سنکر المزاج انسان تھے۔ ان کا شرب صلیح گل تھا۔ مزہبی لکھے سے بالکل بیگمانہ تھے۔ ایسے نیک مسلمانوں میں ایک اور بہتر عزیز و محبوب تھے۔ لکن، مورز شہ اور سرسینے سے خاص ذوق رکھتے تھے۔ جوانی کے دنوں میں ان کے اشتعال جو انسان رہے اور بڑھاپے میں لہوئی بن گئے۔ وہ نہایت ضائع شدہ مزاج اور دلچسپ انسان تھے زندگی کے معائب کی کئی جہاں نہیں کرتے تھے۔ ہمیشہ خود بھی سنت رہتے تھے اور دوسروں کو بھی سناتے رہتے تھے۔

نظیر بہت زور دے اور بڑا گوشتار تھے جس واقعہ سے متاثر ہوئے تھے اسے خیراً بے ساختہ نظم کی صورت میں ڈھال لیا کرتے تھے۔ ان کا سب مکتبہ جمع ہوتا تو بہت بڑا دفتر ہو جاتا چونکہ اپنے مکتبہ کو سمجھ محفوظ رکھنے کی طرف توجہ نہیں کی اس لیے زیادہ تر ضائع ہو گئے جو بچ زیادہ تر ضائع ہو گیا وہ بھی اردو ادب کے لیے سرمایہ افتخار ہے۔

نظیر فطرتی شاعر تھے۔ انہوں نے فنِ شاعری کسی سے نہیں سیکھا اپنی تخلیقانہ طبیعت سے مجبور ہو کر شاعری کرنے لگا نظیر اردو زبان میں نظم گوئی کے موجد کہے جاتے ہیں۔ ائمہ اسیوں تعلیم یافتہ طبقہ میں ان کی شاعری کی قدر نہیں ہوئی۔ لیکن رفتہ رفتہ لوگوں نے ان کے کمال کو پہچاننا شروع کیا جو عوام کی زندگی اور ان کی دلچسپی کا باعث بنے۔ ان کا مکتبہ نہایت شوخ رنگین، دلکش اور موثر ہے۔ ان کے مکتبہ میں نزافت کا رنگ بھی نہایت شوخ اور لطیف ہے اور اکثر نظیروں میں ایک قدرتی حمد کی طرح جھلکتا ہے۔ نظیر حقیقی نیک انسان شاعر ہیں۔ ان کے مکتبہ میں مقامی رنگ نہایت واضح اور روشن ہے۔ جیسے وہ مومنوں کا بیان ہو یا ہے تو امداد کا بھلوں کا تذکرہ ہو یا مقامات کا تذکرہ نعمت کی باتیں ہوں یا افلاک و قیوم کی برکت نیکوستانی ہے۔ ان میں عرفی دلیسی الفاظ کی مہلت ہے۔ نثری اور معانی کے الفاظ بھی خوب لہرتے ہیں۔ ان کے ساتھ ادا کرتے ہیں۔ نظیروں نے مناظر فطرت کو بھی خوب بیان کیا ہے۔ موسمی کیفیتوں کے ساتھ انسانی دلچسپیوں کا جو تعلق ہے اور اردو کو ہوا جو کلمہ اخلاق و لغویات پر جو لکھیں نظیر نے لکھی ہیں وہ زور و اثر ان کے خلوص اور نیکو نظر اور ہر کرتی ہوں بلکہ بڑھپے والوں کے دنوں میں ان کے جذبات کو کبیرا لکھتے کرتے ہیں۔

ان کے ملام میں جہاں محاسن ہیں وہیں بعض معائب بھی ہیں۔ سب سے پہلا ان معیبوں کی فحش پسندی اور ابتذال ہے جن نظموں میں عموماً فحش گوئی کا سوغا نہیں ہوتا ہے وہاں بھی نظیر کرتی ہوئی بے پرواہی لیتے ہیں۔ جہاں اس کا سوغا ہے وہاں کی تو بوجھ ہے۔ ان کے جنس جذبات میں عموماً ہستی اور باہر ایسی ہیں ہے یہ غالباً ہیبت طبقہ کے ساتھ آمیزش کا اثر ہے۔ ان کا ایک دوسرا معیب الفاظ کی کھلار اور نامائوس الفاظ کا ہر مار ہے۔ ان کی واقفیت ان محدود حلقوں سے باہر بہت کم ہے۔ قیلاً کا ایک اور معیب تو اعد زبان سے بے اعتنائی ہے اور اصول و فرسوں سے بے نیاز ہے۔ اردو کے جس دور سے نظیر گذر رہے تھے اس میں اردو شاعری بچ بچا کر کافی صاف ہو چکی تھی۔ اس لئے اس عہد میں ایسی بے اعتدالیوں کا بل انتراہن ہیں۔

سوال نمبر ۱ نظیر البرابری بحیثیت شاعر تنقید تبرہ کیجئے ؟

جواب: بحیثیت شاعر نظیر البرابری کا اہل مقام اہم تک مقفین نہیں سوائے امدان کے ملام کا صحیح جائزہ ابھی تک نہیں لیا جا سکا ہے۔ بلکہ یہ بھی ابھی تک طے نہیں ہو سکا ہے کہ وہ کون کون سے زبانوں کے خاتمہ عام طور سے نظیر کی شہرت اور زبانوں کے شاعر کی حیثیت سے ہے اور بحر و بحر پر یہ صحیح بھی ہے لیکن یہ حال درست نہیں ہے کہ وہ بہت کم پڑھے لکھے تھے ان کی تعلیمات میں بہت سی فارسی کی غریب اور لمبی لمبی نظموں جو اعد ہیبت کے مختلف ہیں بعض جگہ انہوں نے عربی کے اشعار یا موعظ بھی تصنیف کئے ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ عربی سے بھی بہتر نہیں تھے۔ معاشا اعد ہندی تو اس خوب امد کثرت سے لکھی ہے کہ ان زبانوں میں مہارت کے متعلق سے کوئی ہوشیاری نہیں۔ نظیر کے دور میں ایک نئی زبان ہندوستان میں پیدا ہو کر پورے ہندوستان میں پھیلی اور کافی ترقی کر چکی تھی۔ یہ فارسی کے مقابلے میں ہندی کہلاتی تھی اور اس میں نظم و نثر لکھی جانے لگی تھی اس دور کے پڑھے لکھے لوگ اس زبان سے آشنا ہو چکے تھے اور انہیں اس میں طبع آزمائی بھی کیا کرتے تھے اس کو بعد میں لوگ رختیہ اور اردو کہنے لگے۔ کچھ لوگ ایسے بھی تھے جو بعض مقامی زبانوں میں لکھی جاتی تھیں اور ان میں مہارت اور مشق پیدا کر کے ان زبانوں میں بھی شاعری کرتے تھے۔

ہندی کا لفظ ایسے مختلف معنوں میں مستعمل ہے کہ اس کے اندر خاصاً اہم پیدا ہو گیا ہے۔ یہ لفظ عربی ہے۔ باقی اسلام نے اسی لفظ سے اس ملک کو جو عالمی سے دکن کی جانب سے ہند کے لفظ سے ماد لیا ہے۔ عربی میں اس ملک والوں کو یا اس کے چیزوں کو ہندی کہتے ہیں جب فارسی بولنے والے ترک یا خلیفہ اس ملک میں آئے تو وہ اس کے باشندوں کو ہندو اور اس ملک کو ہندوستان کہنے لگے۔ ان کے آنے سے اس ملک کی دفتری زبان فارسی ہو گئی اور مدوں میں اس وقت اس ملک کے مختلف مقامات میں مختلف مقامی زبانیں یا جہاں سے مروج تھیں۔ ان فارسی بولنے والے فاضلین اور معاشا بولنے والے مقفینوں میں جب اختلاف پڑھا تو ایک نئی زبان ایران، فارسی اور ہندوستانی زبانوں کا مخلوط ہو کر عالم وجود میں آئی۔ اس زبان کی ایجاد و ترقی میں ہندو اور مسلمانوں سب کا برابر حصہ رہا۔ اس زبان کو فارسی کے مقابلے میں ہندی کا لقب ملا۔ کیونکہ اس کی پیدائش اسی ملک ہند میں ہوئی تھی۔ لفظ ہندی اردو کے لئے عربیہ دراز تک مستعمل رہا۔ اخیر زمانے میں ہندو مقفین نے ہندو شاعر ہندی لکھے۔ اس میں عربی اور شواہ کے ہندو شاعر ہیں۔ جس میں

